

主题文章

面对工场挑战，坚守宣教心志



张胡玉莲宣教士
(华人福音普传会派驻柬埔寨宣教士)

再过两个月，我们一家到柬埔寨宣教便整整四个年头了。这些日子里，我们有许许多多的学习与适应。日子就好像在大海航行的船只，有晴天，也有阴霾密布，更有雷电交加的日子。

记得我们到达柬埔寨的第一天，在机场入境处，关员替我们办理签证手续。要我们一家五口缴付共 125 美元的费用 (每位 25 美元)。在发还我们的护照里，卻少了三个孩子的签证收据。在永祥坚持要他们开出收据后，他们终于把孩子们的签证费用发还，那时我们才发觉随同父母到柬国的小孩子是免费签证的。

两年后的某天，永祥与玉莲坐着摩托车出外探访，但在路上被警察截停，检查车主证（目的是打击走私和寻找被偷窃的摩托车）。永祥一时忘记带证件在身，于是我们同意支付罚款，但要求收据。但警察却回答：“要收据则到警局，车要被扣留在警察局。若现在交一万柬币，便可即时离开，车子也不须扣留。”最终，车子被送到警署。钱也付了，罚款不过祇是二千柬币，并附有收据。遇到这些不公平的事，我们虽然气愤，但卻有心理准备，如圣经说：“我差你们出去，如同羊羔进入狼群。”（路十 3）受欺压已在我们委身时作了心理准备。

到工场第一年的某日，下了近两小时的滂沱大雨，雨势仍未见转弱，但孩子放学的时间已超过了三十分钟。按着学校的规定，家长必须在学童放学后三十分钟内把孩子接回家。另外，大雨后气温骤降令孩子们容易生病，所以我们都决定到学校接孩子。当永祥驾摩托车出去后，玉莲也踏着单车随尾赶去，恐怕他一人难以照顾三个孩子又应付路面水浸的情况，若雨水浸过摩托车的引擎，使摩托车坏了，那就更需要援助。正想着的时

候，玉莲的单车已浸进水里。水位达到车链的一半，水底下的情况根本不能看见，加上单车前进的速度愈来愈慢，玉莲便决定下车推着单车走。在路口水位最深的地方，刚好碰见永祥推着三个坐在摩托车上的孩子迎面而来。玉莲便叫小女儿转到单车上去，好减轻永祥的担子。“不用了，三个都要留在电单车上，谁叫你骑单车出来的！若是水浸坏两部车，便都要拿去修理了。况且前面这路烂得很厉害，骑单车岂不是更危险吗？”此言一出，比滂沱的大雨更使人感到冰冷、沮丧。玉莲满肚子气，一言不发的把小女儿抱到单车上，推向回家的路途。一边推，一边想：“真的好心没有好报！若我在香港，我们会有这问题吗？孩子需要在大雨下坐着那船不船，车不车的东西被推回家吗？摩托车司机们，你们真棒，平日好天，你们就在我家门前喧嚣玩乐，下棋吃喝。现在想找你们帮忙，却全都消失得无影无踪！唉.....。”

到了工场第二年的某天，二女儿从学校回家。情绪非常低落。于是找机会引导她说出原委。原来她班上有一位同学耻笑她的英语能力不好。于是作妈妈的便不断的安慰她，帮助她疏导情绪。是的，三个孩子的英语水平仍需要爸妈的协助，否则他们的学习情况将会每况愈下。更甚的是，这间学校的水平已是没有国际认可的标准了。我们应该怎样做才好？孩子的挣扎也就是我们夫妇的挣扎。随后，女儿的行为出现问题，不时大哭大闹，一哭就是一小时或更长的时间。直到我们回港述职，才有机会为她寻求辅导。虽然如此，神也为我们预备了一个既为女儿接受又很爱主的姊妹来辅导她。我们回来一年后的今天，女儿仍很想再见那位 Auntie 呢！

至于语言学习，莫过于在家与家佣沟通来得实际。但是家佣来自不同的省份，口音自然不同，加上有些不懂文字或记忆力差，吩咐了她们要做的事，她们只说一句：“Plick Howei (忘记了)”，就当什么事也没发生过。我家的三个易洁镬都废在她们的手里。然而，这还算小事，最气的还是她们有些突然辞职，毫不交代；有些更偷了孩子的衣服、文具、玩具、茶壶、家具等。最近，我们的家佣更向我们哀求借钱还高利贷。本着替她脱贫的心态，我们开了一向不借钱给家佣的规例。谁知道她却在未完全清还债务的情况下走了之！在无奈的现实里，我们一边要“正常”的工作：跟进初信、带领查经、帮助大学生温习功课、教导三个孩子中英数、学习语言；另一边要承担起整个家的家务，买菜煮饭...心中不期然的会怒火中烧，怪她一句：“好一个没有良心的家佣！”（所有曾被聘用的家佣，都自称是基督徒，并且是我们认识的肢体所介绍的。）

另外，在我们到工场半年后的某天，我们发现，差会的地区办事处与我们的母会发生了一些矛盾，我们被劝喻要重新思考选择差会。这个建议使我们承受着许多的压力。一方面我们晓得我们的教会是十分疼爱我们，他们的建议必有其见地。这次也是他们向宣教士首次提出这样的建议。但我们参加差会前，已作出长时间的祷告，也探究过去柬埔寨有事工的其他差会。再加上我们盼望为华人差会尽上一点点的绵力。希望日后能有上轨道的华人差会差出更多华人宣教士为宣教事工开创新领域。

总而言之，若我们把着眼光都放在那些负面的事情上，我们可以向神问个没完没了——为什么可以发生这样的事情？为什么其他人都不体谅我们？为什么我们会遇上这些令人痛心、灰心的事情？.....说句老实话，我们也曾哭着向神申诉，甚至求神给我们一个可

被人接纳的藉口，退回香港，但求平安渡日。然而，神并没有给我们任何下台阶。不过，祂给我们看见一些美事；我们看见有大学生愿意参加教会聚会，也有至少一位大学生愿意决志归主（在我们宣教的第二年初）。神就是藉着这点点滴滴，在我们情绪最低落的时候，替我们加添心力。

其实，我们可以留在工场，一点也不因为我们有什么了不起，或是我们属灵上有什么过人之处。这全因为神加给我们的力量，印证我们的服侍蒙悦纳；另外教会也愿意给我们时间；还有许多肢体们不断的为我们代祷。

近这个月来，我们从灵修中学习大卫如何面对逆境——示每对大卫王的咒诅（撒下十六5-14）。大卫王的回应是：“或者耶和华见我遭难，为我今日被这人咒骂（我们在心灵上所承受的压力），就施恩与我。”我们愈来愈晓得，神是我们的教练，祂给予我们每一样功课，都是对准我们的弱点，好叫我们的属灵生命比以前更加丰富、强壮，更能够结属灵的果子。

我们希望，神能继续看重我们，给予我们多方面的操练，叫我们更能“看别人比自己强”，彼此在团队中学习配搭，见证主爱。有些时候，我们会自嘲：“你若因为人的缘故而退出工场，难道令你退出的人比那呼召你的主更有威力吗？倘若真是如此，那你就是看他比神还大啦！”

愿意你看见我们的软弱时，晓得为我们的软弱代祷。我们深信华人教会若要承接宣教的使命，必须有愿意委身差传的教会及差会一同携手，相辅相承，衷诚合作，差出更多肯为主摆上的宣教士。可能再过五十年、一百年，从华人宣教士当中，有千万个戴德生、富能仁等肯为拯救灵魂而献身事主的忠仆和婢女。

《环球华人宣教学期刊》第十四期，2008年十月。

（摘自《华传路》第54期，2007年9至10月，蒙华人福音普传会准予转载。）